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候選人、媒體與總統大選第二波全國調查問卷 

時間安排： 

第二波：2008 年 3 月 18 日至 3 月 20 日全省隨機抽樣選民（20 歲以上）600 人 

 

您好，我是政治大學民調中心的訪員，我們目前正在進行一項有關「台灣重要議題」的

民意調查，麻煩請府上滿二十歲且在台北市設籍的家人來接聽電話，我們想請教他幾個

問題。 

 

您好，我是政治大學民調中心的訪員，我們目前正在進行一項有關「台灣重要議題」的

民意調查，麻煩耽誤您幾分鐘，想請教您幾個問題。 
 
 

1. 請問你覺得當下台灣最需要解決的前三項問題為何？ 

 

訪員：請念以下七個議題，讓受訪者選擇。為了避免順序產生影響，請交替著

四個不同順序念。  

 

第一提及：＿＿＿＿； 第二提及：＿＿＿＿；第三提及：＿＿＿＿ （請填入議題號碼） 

 

順序一 順序二 順序三 順序四 

經濟問題（1） 

教育問題（2） 

治安問題（3） 

兩岸問題（4） 

地方建設問題（5） 

社會福利問題（6） 

兩性平等問題（7） 

兩性平等問題（7）

社會福利問題（6）

地方建設問題（5）

兩岸問題（4） 

治安問題（3） 

教育問題（2） 

經濟問題（1） 

兩岸問題（4） 

地方建設問題（5）

社會福利問題（6）

兩性平等問題（7）

教育問題（2） 

經濟問題（1） 

治安問題（3） 

治安問題（3） 

經濟問題（1） 

教育問題（2） 

兩性平等問題（7）

社會福利問題（6）

兩岸問題（4） 

地方建設問題（5）
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以下第二大題，請依照下列不同方式輪替： 
1234567 
7654321 
 
2-1. 請問關於「經濟」議題，你覺得國民黨和民進黨哪個政黨執政比較有能力處理？ 

   1. 國民黨比民進黨更有能力處理 
   2. 國民黨比民進黨稍微有能力處理 
   3. 兩黨沒有差別 
   4. 民進黨比國民黨稍微有能力處理 
   5. 民進黨比國民黨更有能力處理 

 
2-2. 請問關於「教育」議題，你覺得國民黨和民進黨哪個政黨執政比較有能力處理？ 

   1. 國民黨比民進黨更有能力處理 
   2. 國民黨比民進黨稍微有能力處理 
   3. 兩黨沒有差別 
   4. 民進黨比國民黨稍微有能力處理 
   5. 民進黨比國民黨更有能力處理 

 
2-3. 請問關於「治安」議題，你覺得國民黨和民進黨哪個政黨執政比較有能力處理？ 

   1. 國民黨比民進黨更有能力處理 
   2. 國民黨比民進黨稍微有能力處理 
   3. 兩黨沒有差別 
   4. 民進黨比國民黨稍微有能力處理 
   5. 民進黨比國民黨更有能力處理 

 
 
2-4. 請問關於「兩岸」議題，你覺得國民黨和民進黨哪個政黨執政比較有能力處理？ 

   1. 國民黨比民進黨更有能力處理 
   2. 國民黨比民進黨稍微有能力處理 
   3. 兩黨沒有差別 
   4. 民進黨比國民黨稍微有能力處理 
   5. 民進黨比國民黨更有能力處理 
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2-5.請問關於「地方建設」議題，你覺得國民黨和民進黨哪個政黨執政比較有能力處理？ 
   1. 國民黨比民進黨更有能力處理 
   2. 國民黨比民進黨稍微有能力處理 
   3. 兩黨沒有差別 
   4. 民進黨比國民黨稍微有能力處理 
   5. 民進黨比國民黨更有能力處理 

 
2-6. 請問關於「社會福利」議題，你覺得國民黨和民進黨哪個政黨執政比較有能力處

理？ 
   1. 國民黨比民進黨更有能力處理 
   2. 國民黨比民進黨稍微有能力處理 
   3. 兩黨沒有差別 
   4. 民進黨比國民黨稍微有能力處理 
   5. 民進黨比國民黨更有能力處理 

 
2-7. 請問關於「兩性平等」議題，你覺得國民黨和民進黨哪個政黨執政比較有能力處

理？ 
   1. 國民黨比民進黨更有能力處理 
   2. 國民黨比民進黨稍微有能力處理 
   3. 兩黨沒有差別 
   4. 民進黨比國民黨稍微有能力處理 
   5. 民進黨比國民黨更有能力處理 
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3. 你覺得當一個政治領導人，最需要具備的三項人格特質為何？ 

 

訪員：請念以下六個特質，讓受訪者選擇。為了避免順序產生影響，請交替著

念，有時從第一個選項念到第六個選項，有時從第六個選項念到第一個選項。

以下問題有括號者可以省略不念。 

 

第一提及：＿＿＿＿； 第二提及：＿＿＿＿；第三提及：＿＿＿＿ （請填入特質號碼） 

 

   

有治國能力（1） 

能不畏強權（2） 

能實現承諾（3） 

有改革精神（4） 

能包容多元族群（5） 

能堅持理念（6） 

能堅持理念（6） 

能包容多元族群（5） 

能不畏強權（2） 

有治國能力（1） 

有改革精神（4） 

能實現承諾（3） 

有改革精神（4） 

能實現承諾（3） 

能堅持理念（6） 

能包容多元族群（5） 

能不畏強權（2） 

有治國能力（1） 
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以下第四大題，請依照下列不同方式輪替：123456  or   654321 
 
3.1 請問你覺得國民黨政治人物和民進黨政治人物比較，哪一黨的政治人物比較「有治

國能力」 
1. 國民黨比民進黨更「有治國能力」 
2. 國民黨比民進黨稍微「有治國能力」 
3. 兩黨沒有差別 
4. 民進黨比國民黨稍微「有治國能力」 
5. 民進黨比國民黨更「有治國能力」 

 
3.2 請問你覺得國民黨政治人物和民進黨政治人物比較，哪一黨的政治人物比較「不畏

強權」 
1. 國民黨比民進黨更「不畏強權」 
2. 國民黨比民進黨稍微「不畏強權」 
3. 兩黨沒有差別 
4. 民進黨比國民黨稍微「不畏強權」 
5. 民進黨比國民黨更「不畏強權」 

 
3.3 請問你覺得國民黨政治人物和民進黨政治人物比較，哪一黨的政治人物比較「能實

現承諾」 
1. 國民黨比民進黨更「能實現承諾」 
2. 國民黨比民進黨稍微「能實現承諾」 
3. 兩黨沒有差別 
4. 民進黨比國民黨稍微「能實現承諾」 
5. 民進黨比國民黨更「能實現承諾」 

 
3.4 請問你覺得國民黨政治人物和民進黨政治人物比較，哪一黨的政治人物比較「有改

革精神」 
1. 國民黨比民進黨更「有改革精神」 
2. 國民黨比民進黨稍微「有改革精神」 
3. 兩黨沒有差別 
4. 民進黨比國民黨稍微「有改革精神」 
5. 民進黨比國民黨更「有改革精神」 

 
3.5 請問你覺得國民黨政治人物和民進黨政治人物比較，哪一黨的政治人物比較「能包

容多元族群」 
1. 國民黨比民進黨更「能包容多元族群」 
2. 國民黨比民進黨稍微「能包容多元族群」 
3. 兩黨沒有差別 
4. 民進黨比國民黨稍微「能包容多元族群」 
5. 民進黨比國民黨更「能包容多元族群」 

 
3.6 請問你覺得國民黨政治人物和民進黨政治人物比較，哪一黨的政治人物比較「能堅

持理念」 
1. 國民黨比民進黨更「能堅持理念」 
2. 國民黨比民進黨稍微「能堅持理念」 
3. 兩黨沒有差別 
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4. 民進黨比國民黨稍微「能堅持理念」 
5. 民進黨比國民黨更「能堅持理念」 

最後請教您一些個人的基本資料，我們僅將使用這些資料作研究分析，絕不會洩漏給

其他人。請您放心回答。 
 
1. 請問您的性別是 
         1. 男        2. 女  
 
2 請問您是民國幾年出生的？ 
 民國 ___________________________________ 
      0. 拒答 
 
3. 請問您的教育程度 

  1.小學以下   
  2.國（初）中   
  3.高中職   
  4.專科   
  5.大學  
  6.研究所以上  
  99. 拒答  

 
4. 請問你個人比較支持下列哪一個政黨或政治團體 

  1.國民黨   
  2.民進黨     
  3.親民黨    
  4.台聯（台灣團結聯盟）   
  5.新黨     
  6.建國黨    
  7.無黨團結聯盟 
  8.台灣吾黨 
  9.台灣綠黨 
  10.第三社會黨 
 
  11.都不支持  
  12.選人不選黨         
  13.泛藍（請再追問是國民黨、親民、黨新黨、無黨團結聯盟）      
  14.泛綠（請再追問是民進黨、台聯黨、建國黨）  
  15.中間選民 
  77.不知道 

 
5. 假如今天就是總統大選選舉投票日，請問您會投票給下列哪位候選人？ 

  1.謝長廷蘇貞昌   
  2.馬英九/蕭萬長    
  3.都不支持 
  4.尚未決定 
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6. 請問您父親的省籍是： 

  1.本省閩南   
  2.本省客家    
  3.原住民    
  4.外省籍   
  5.其他， 請說明                           （麻煩訪員註明） 
  99.拒答   

 
7. 請問你是否對政治感興趣 

  □1.非常感興趣   

□2.有些感興趣   

□3.普通   

□4.不感興趣  

□5.完全不感興趣  

□77.不知道 

 
8. 請問你是否關心政治事務（附註說明：包括國家大事） 

□1.非常關心   

□2.有些關心   

□3.普通   

□4.不關心  

□5.完全不關心  

□77.不知道 

 

9. 過去的公職選舉，你是否會去投票 

  □1.一定會   

□2.大部分會   

□3.不一定   

□4.大部分不會  

□5.一定不會  

□77.不知道 
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最後想請問您最近看電視與報紙的情形 

1. 請問你上禮拜大概看了幾天的報紙？ 

   1. 一天      

   2. 兩天 

    3. 三天      

   4. 四天 

    5. 五天      

   6. 六天 

    7. 每天  

   8. 都沒看 （請跳答第 3題） 

   9. 1-2 天 

   10. 2-3 天 

   11. 3-4 天 

   12. 4-5 天 

   13. 5-6 天 

   14. 6-7 天 

    15. 不知道 

 

 

2. 請問你上禮拜大概看了幾天的電視新聞？ 

   1. 一天      

   2. 兩天 

    3. 三天      

   4. 四天 

    5. 五天      

   6. 六天 

    7. 每天  

   8. 都沒看 （請跳答第 3題） 

   9. 1-2 天 

   10. 2-3 天 

   11. 3-4 天 

   12. 4-5 天 

   13. 5-6 天 

   14. 6-7 天 

    15. 不知道 

 

 

3. 請問你上禮拜看過幾次類似「全民開講」型式的政論談話性節目 

   1. 一天      

   2. 兩天 

    3. 三天      

   4. 四天 

    5. 五天      

   6. 六天 

    7. 每天  

   8. 都沒看 （請跳答第 3題） 

   9. 1-2 天 

   10. 2-3 天 

   11. 3-4 天 

   12. 4-5 天 

   13. 5-6 天 

   14. 6-7 天 

    15. 不知道 

 

 

4. 請問當電視上或報紙上出現有關馬英九/蕭萬長的競選廣告時你的注意程度為 

    1. 非常注意     

   2. 有些注意 

    3. 普通      

   4. 不怎麼注意 

   5. 完全不注意 

   6. 不知道 
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5. 請問當電視上或報紙上出現有關謝長廷/蘇貞昌的競選廣告時你的注意程度為 

    1. 非常注意     

   2. 有些注意 

    3. 普通      

   4. 不怎麼注意 

   5. 完全不注意 

   6. 不知道 

 

6. 請問你認為不同的人當選總統是否會影響台灣未來的經濟狀況？ 

    1. 一定會     

   2. 應該會 

    3. 普通      

   4. 不太會 

   5. 一定不會 

   6. 不知道 

 

 


